

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию
Печниковой Розалии Багдиевны на тему**

«Электронные сообщения как источник криминалистически значимой информации в расследовании преступлений», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования Печниковой Р.Б. является актуальной поскольку значительная часть коммуникаций между людьми в настоящее время осуществляется именно в электронной форме. Это относится и к преступной деятельности, в ходе которой преступники взаимодействуют друг с другом, осуществляют планирование, координацию действий при совершении противоправных деяний, сокрытии их следов и пр., применяя средства электронного обмена информацией – электронные сообщения.

В настоящее время необходимость методического обеспечения следственных работников для грамотной работы с электронными сообщениями при расследовании преступлений, их поиска, выявления и изъятия, не вызывает сомнений. Однако вплоть до настоящего времени этот вопрос не разрешен на должном уровне, и собранные в ходе работы эмпирические данные свидетельствуют о высокой востребованности рекомендаций такого рода у следственных работников.

Изложенное свидетельствует о важности решения проблемы – методов выявления, изъятия и исследования электронных сообщений, а также разработке приемов их исследования и применения полученных результатов в ходе расследования, что обуславливает актуальность и практическую значимость данного исследования.

Достоинством диссертационного исследования является углубленное изучение природы электронных сообщений, техники их создания и отправления, в зависимости от типа используемого программного

обеспечения. Автор выделяет основные виды сообщений, обладающие спецификой выявления, изъятия и анализа: сообщения в социальных сетях, сообщения в электронной почте и сообщения в мессенджерах.

Каждое из этих программных средств имеет свою специфику функционирования, которую надо учитывать следственным работникам при проведении следственных действий, связанных с получением сообщений, содержащих доказательственную информацию. Более того, после того как эти сообщения получены, они должны быть подвергнуты криминалистическому исследованию, которое должно обеспечить их относимость и допустимость в качестве доказательства. В массиве сообщений, порой имеющих весьма значительные размеры, надо отобрать те, что могут подтвердить подлежащие установлению обстоятельства уголовного дела, а также подтвердить их составление или получение конкретным лицом.

Научная новизна в работе подчеркивается тем, в ней уточнено понятие электронного сообщения, разработана их авторская классификация, дано описание алгоритма индексированного поиска в массиве сообщений, исследованы вопросы идентификации автора, разработаны рекомендации по назначению судебно-технической экспертизы электронных сообщений.

При написании исследовательской работы диссертантом тщательно была проанализирована практика по расследованию уголовных дел, исследована научная литература. Основные положения диссертационного исследования изложены в научных публикациях.

Изложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертант в полной мере достиг всех поставленных целей и задач в исследовании. Диссертанту удалось сформулировать свою авторскую позицию по рассматриваемым в работе вопросам, это свидетельствует о высокой степени разработанности темы исследования. Работа обладает внутренним единством, ее положения и результаты надлежаще аргументированы и апробированы.

С учетом изложенного диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук Печниковой Р.Б. соответствует всем

требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня и формата, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.4. «Уголовно-правовые науки» и может быть рекомендована к рассмотрению для защиты в диссертационном совете МГУ.051.2.

Доцент кафедры криминалистики
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат юридических наук

А.И. Сотов

22 мая 2024 года